
ИСТОРИЯ БЕЛАРУСИ

ГІСТОРЫЯ БЕЛАРУСІ

BELARUSIAN HISTORY

УДК 94(476)+94(470+571)

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ О СЛЕПЫХ В БЕЛОРУССКИХ ГУБЕРНИЯХ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (КОНЕЦ XIX – НАЧАЛО XX В.)

Д. Г. КОРСАКОВ¹⁾

¹⁾Могилёвский государственный университет им. А. А. Кулешова, ул. Космонавтов, 1, 212022, г. Могилёв, Беларусь

Попечительство императрицы Марии Александровны о слепых внесло большой вклад в развитие благотворительности в Российской империи, частью которой были и белорусские земли. В белорусских губерниях оно стало первой организацией, целенаправленно занимавшейся помощью незрячим людям. Цель статьи – на основе критического анализа источников исследовать деятельность белорусских отделений Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых, показать их вклад в развитие социальной помощи и борьбу со слепотой на наших землях. Данная тема не находила прежде широкого освещения в отечественной историографии, что обуславливает ее актуальность. Кроме того, после обретения независимости в Республике Беларусь стали возрождаться традиции частной благотворительности, прерванные в советское время, и в связи с этим оживился интерес к опыту благотворительных организаций прошлого. В статье рассмотрено становление и развитие отделений попечительства на территории белорусских губерний Российской империи. Выделены основные формы и методы их деятельности, определены источники финансирования. Проанализированы главные достижения и результаты работы. Приведенный материал дает представление о состоянии системы призрения слепых на белорусских землях в конце XIX – начале XX в. Исследование основано на материалах отечественных и российских библиотек, ряд изученных источников впервые вводится в научный оборот.

Ключевые слова: благотворительность; Ведомство учреждений императрицы Марии; Попечительство императрицы Марии Александровны о слепых; помощь слепым; училища слепых; глазные лечебницы.

Образец цитирования:

Корсаков Д. Г. Деятельность Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых в белорусских губерниях Российской империи (конец XIX – начало XX в.). *Журнал Белорусского государственного университета. История.* 2019;4:56–63.
<https://doi.org/10.33581/2520-6338-2019-4-56-63>.

For citation:

Korsakov DG. Activities of the Curatorship of Empress Maria Alexandrovna about the blind in the Belarusian provinces of the Russian Empire (late 19th – early 20th centuries). *Journal of the Belarusian State University. History.* 2019;4: 56–63. Russian.
<https://doi.org/10.33581/2520-6338-2019-4-56-63>.

Автор:

Дмитрий Геннадьевич Корсаков – аспирант кафедры истории Беларуси и восточных славян историко-филологического факультета. Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор К. М. Бондаренко.

Author:

Dmitry G. Korsakov, postgraduate student at the department of history of Belarus and East Slavs, faculty of history and philology.
dmitrii.korsakov.msu@mail.ru
<https://orcid.org/0000-0001-8316-4315>

Благодарность. Автор выражает благодарность своему научному руководителю Константину Михайловичу Бондаренко, а также сотрудникам Российской государственной библиотеки (Москва) и Российской национальной библиотеки (Санкт-Петербург) за помощь в сборе материалов исследования.

ДЗЕЙНАСЦЬ ПАПЯЧЫЦЕЛЬСТВА ІМПЕРАТРЫЦЫ МАРЫІ АЛЯКСАНДРАЎНЫ АБ СЛЯПЫХ У БЕЛАРУСКІХ ГУБЕРНЯХ РАСІЙСКОЙ ІМПЕРЫІ (КАНЕЦ ХІХ – ПАЧАТАК ХХ ст.)

Д. Г. КАРСАКОЎ^{1*}

^{1*} *Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А. А. Куляшова, вул. Касманаўтаў, 1, 212022, г. Магілёў, Беларусь*

Папячыцельства імператрыцы Марыі Аляксандраўны аб сляпых унесла вялікі ўклад у развіццё дабрачыннасці ў Расійскай імперыі, часткай якой былі і беларускія землі. У беларускіх губернях яно стала першай арганізацыяй, якая мэтанакіравана займалася дапамогай невідучым людзям. Мэта артыкула – на аснове крытычнага аналізу крыніц даследаваць дзейнасць беларускіх аддзяленняў Папячыцельства імператрыцы Марыі Аляксандраўны аб сляпых, паказаць іх уклад у развіццё сацыяльнай дапамогі і барацьбу са слепатой на нашых землях. Раней дадзена тэма не знаходзіла шырокага асвятлення ў айчынай гістарыяграфіі, што абумоўлівае яе актуальнасць. Акрамя таго, пасля атрымання незалежнасці ў Рэспубліцы Беларусь сталі адраджацца традыцыі прыватнай дабрачыннасці, перарваныя ў савецкі час, і ў сувязі з гэтым ажыўлілася цікавасць да вопыту дабрачынных арганізацый мінулага. У артыкуле разгледжана станаўленне і развіццё аддзяленняў папячыцельства на тэрыторыі беларускіх губерняў Расійскай імперыі. Вылучаны асноўныя формы і метады іх дзейнасці, вызначаны крыніцы фінансавання. Прааналізаваны галоўныя дасягненні і вынікі працы. Прыведзены матэрыялы дае ўяўленне пра стан сістэмы догляду сляпых на беларускіх землях у канцы ХІХ – пачатку ХХ ст. Даследаванне грунтуецца на матэрыялах айчынных і расійскіх бібліятэк, шэраг вывучаных крыніц упершыню ўводзіцца ў навуковы абарот.

Ключавыя словы: дабрачыннасць; Ведамства ўстаноў імператрыцы Марыі; Папячыцельства імператрыцы Марыі Аляксандраўны аб сляпых; дапамога сляпым; вучылішчы сляпых; вочныя лячэбніцы.

Падзяка. Аўтар выказвае падзяку свайму навуковаму кіраўніку Канстанціну Міхайлавічу Бондарэнку, а таксама супрацоўнікам Расійскай дзяржаўнай бібліятэкі (Москва) і Расійскай нацыянальнай бібліятэкі (Санкт-Пецярбург) за дапамогу ў зборы матэрыялаў даследавання.

ACTIVITIES OF THE CURATORSHIP OF EMPRESS MARIA ALEXANDROVNA ABOUT THE BLIND IN THE BELARUSIAN PROVINCES OF THE RUSSIAN EMPIRE (LATE 19th – EARLY 20th CENTURIES)

D. G. KORSAKOV^a

^a *Mogilev State A. Kuleshov University, 1 Kasmanaŭtaŭ Street, Mahilioŭ 212022, Belarus*

The Curatorship of Empress Maria Alexandrovna about the blind made a great contribution to the development of charity in the Russian Empire which at that time included the Belarusian lands. In the Belarusian provinces, the Office became the first institution to focus on giving aid to blind people. The purpose of the article is to review the activities of the Belarusian branches of the Curatorship of Empress Maria Alexandrovna about the blind and to show their contribution to the development of social assistance and the struggle with blindness in our country. This topic hasn't been thoroughly studied in native historiography yet and thus it remains relevant for a research. Besides this, in modern Republic of Belarus the traditions of private charity which had been interrupted in the Soviet period began to revive, this obviously increasing the interest to the experience of charity institutions of the past. The article regards the formation and development of the branches of the Curatorship in the Belarusian provinces of the Russian Empire. The main forms and methods of their activity as well as the sources of financing are identified. The main achievements and results of their work are analyzed. The assembled material gives an idea of the condition of the charity system of the blind in the Belarusian lands in the late 19th and early 20th centuries. The research is based on the materials obtained in national and Russian libraries, a number of sources being introduced into scientific circulation for the first time.

Keywords: charity; The Empress Mary's Office of Institutions; The Curatorship of Empress Maria Alexandrovna about the blind; aid for the blind; schools for the blind; eye hospitals.

Acknowledgements. The author is grateful to his supervisor Konstantin M. Bondarenko, as well as the staff of the Russian State Library (Moscow) and the Russian National Library (Saint Petersburg) for their assistance in collecting research materials.

Введение

Отличительной особенностью российской системы благотворительности XIX – начала XX в. были общественные организации, совмещавшие в своей деятельности черты как частных общественных объединений, так и государственных учреждений. К их числу принадлежало Ведомство учреждений императрицы Марии, которое многие исследователи характеризуют как специфическое государственное учреждение, действовавшее в качестве благотворительной общественной организации [1, с. 190].

По сути, оно представляло собой конгломерат различных благотворительных организаций, каждая из которых имела свое направление деятельности. Так, помощь слепым и слабовидящим оказывало Попечительство императрицы Марии Александровны о слепых (далее – Попечительство о слепых). В конце XIX в. его местные отделения были открыты в Гродненской, Виленской и Минской губерниях Российской империи.

На данный момент в отечественной исторической науке деятельность Ведомства учреждений императрицы Марии в целом и Попечительства о слепых в частности является малоизученной темой. Имеющиеся научные публикации немногочисленны. Попечительству о слепых на белорусских землях уделил внимание С. Ф. Шимукович в монографии «Благотворительность в Беларуси в конце XIX – начале XX века» [2], однако в этой работе его

деятельность рассматривается лишь как один из видов благотворительности и только в пределах современных границ Республики Беларусь.

Более активно данную тему изучают российские историки. Они рассматривают особенности правового положения организаций Ведомства учреждений императрицы Марии, их взаимоотношения с властями, царской семьей. Однако основное внимание уделяется собственно российским губерниям, сведения же о белорусских землях, как правило, отсутствуют [1; 3; 4]. В связи с этим предлагаемая тема представляется достаточно актуальной.

Главными источниками по данной тематике являются ежегодные отчеты, которые местные отделения Попечительства о слепых подавали в Санкт-Петербург. Однако сложность для исследования заключается в том, что в Беларуси сохранилось очень мало таких отчетов. Несколько шире эти источники представлены в архивах и библиотеках Российской Федерации. В предлагаемой статье они впервые вводятся в научный оборот.

Хронологические рамки исследования охватывают период от последних лет XIX в. до середины второго десятилетия XX в. Нижняя хронологическая граница объясняется тем, что в это время Попечительство о слепых начинает деятельность в белорусских губерниях. Верхняя обусловлена событиями Первой мировой войны, которые нарушили нормальную работу белорусских отделений.

Методология исследования

Методологическую основу исследования составили принципы историзма и объективности, которые позволяют рассматривать помощь слепым как один из наиболее важных видов благотворительности. Помимо этого, принцип объективности дает возможность избежать политизации и тенден-

циозности при анализе деятельности Попечительства о слепых на белорусских землях. Системность и комплексность исследования обеспечены привлечением первоисточников и работ, затрагивающих данную проблематику. Применялись и общенаучные методы – анализ, синтез, систематизация.

Основная часть

Попечительство о слепых было создано в 1881 г. по инициативе российского государственного деятеля К. К. Грота [3, с. 54]. Руководящим органом учреждения был Совет Попечительства о слепых, находящийся в Санкт-Петербурге (далее – Совет Попечительства). Для работы в регионах создавались местные отделения (отделы), в круг деятельности которых входило:

- открытие учебно-воспитательных заведений для слепых в целях подготовки их к самостоятельной трудовой жизни;
- организация библиотек, подготовка книг и учебных пособий для незрячих;
- попечение о взрослых слепых путем обучения доступным для них видам ремесел, а также путем поддержки лиц, взявших их на свое содержание;

• помещение в богадельни нетрудоспособных, слабых и престарелых слепых;

- принятие мер по предупреждению слепоты.

Как правило, местные отделения оказывали помощь слепцам в пределах губернии, в которой действовали, однако могли помогать и лицам, не проживающим постоянно на территории их губерний.

Несмотря на официальный характер организации, государство не финансировало Попечительство о слепых. Совет Попечительства оказывал финансовую поддержку лишь в исключительных случаях и под определенные цели (более того, исходя из имеющихся материалов, можно сделать вывод, что местные отделения сами должны были переводить в Совет Попечительства часть своих доходов). Поэтому средства для обеспечения дея-

тельности руководители местных отделений изыскивали самостоятельно. Финансовые ресурсы отделений, как правило, формировались:

- из членских взносов и добровольных пожертвований;
- сборов с различных мероприятий, проводимых в пользу Попечительства о слепых;
- субсидий от правительственных и общественных учреждений;
- платы, вносимой состоятельными родственниками за содержание или лечение слепых в открываемых отделениями учреждениях;
- стипендий, учреждаемых общественными организациями или частными лицами.

Члены отделений имели разный статус. Так, почетными членами становились те, кто имел особые заслуги перед отделом или сделал крупное денежное пожертвование; статус члена-соревнователя обязывал ежегодно вносить в кассу отделения не менее 5 руб.; члены-сотрудники участвовали в деятельности отдела непосредственно своим трудом. Примечательно, что членами отделений могли быть не только физические, но и юридические лица¹.

Руководство делами местного отделения осуществлял Совет, который состоял из десяти членов: девять избирались из коллектива отделения, одного назначал Совет Попечительства в качестве своего уполномоченного. Другим руководящим органом было общее собрание членов отделения (обыкновенное проводилось два раза в год, чрезвычайное – в случае возникновения особых обстоятельств).

Отделение Попечительства о слепых в Гродно было открыто в 1897 г. Его руководству не удалось основать какое-либо заведение из-за скудности финансовых средств. Основной деятельностью отделения был сбор пожертвований, часть которых отсылалась в Совет Попечительства в Петербург. В своей губернии отделение занималось выдачей пособий слепым, однако эта помощь была незначительной: например, в 1903 г. пособия были выделены 11 слепцам, на что израсходовано 88 руб., т. е. по 8 руб. каждому [2, с. 60–61]. На наш взгляд, такая низкая эффективность работы Гродненского отделения может быть связана не столько с недостатком финансов, сколько с отсутствием сильного лидера, который сплотил бы вокруг себя единомышленников в деле помощи незрячим людям.

Одновременно с Гродненским было открыто отделение в Минске, деятельность которого отлича-

лась большими результатами. Идейным вдохновителем его работы был врач И. У. Зданович. Главную задачу своей деятельности он видел в обучении слепых детей и подготовке их к самостоятельной жизни, поэтому в 1898 г. при отделении было открыто училище для слепых мальчиков. Зданович стал его директором² и занимал эту должность до своей смерти в 1915 г.

Минское училище слепых первоначально было рассчитано лишь на 10 воспитанников и являлось скорее приютом с круглосуточным содержанием. В 1900 г. учебное заведение переехало в новое более подходящее для него помещение по адресу ул. Захарьевская, д. 11³ (сегодня на его месте расположено левое крыло Дома правительства⁴). За годы работы руководству и сотрудникам училища удалось значительно укрепить материально-техническую базу, хорошо наладить учебно-воспитательную работу и ремесленное обучение слепых.

Распорядок внутренней жизни учебного заведения был сформирован на основе опыта деятельности Александро-Мариинского училища слепых в Санкт-Петербурге. Учебные занятия проводились по программам, принятым для училищ слепых. Ученики делились на классы: подготовительный, 1-й, 2-й, 3-й и ремесленный. В конце учебного года проходили итоговые экзамены. Должное внимание уделялось и физическому развитию воспитанников: они занимались гимнастическими упражнениями, по мере сил и возможностей выполняли хозяйственные работы (уборка двора, уход за садом и огородом, пилка дров). Свободное время ученики проводили в играх на свежем воздухе, слушали и обсуждали литературные произведения, которые читали им воспитатели⁵.

Существенное внимание уделялось также вокальному искусству. Обучение пению велось по нотам при помощи системы Брайля и на слух. Для развития музыкального слуха руководство училища организовывало для воспитанников посещение концертов и театра. При училище был сформирован хор, который участвовал в церковных богослужениях в храмах города, что предоставляло слепым возможность заработать.

В 1904 г. к зданию училища были пристроены отдельные помещения мастерских, что позволило организовать обучение воспитанников профессиям. После окончания основного курса ученики переходили в ремесленный класс, где им преподавали сапожное, корзиночное, столярное и токарное ремесло. Продажа произведенных изделий стала

¹Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1910 г. Минск : тип. И. и В. Тасьман, 1911. С. 27–28.

²Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1912 г. Минск : тип. И. и В. Тасьман, 1913. С. 14.

³Там же. С. 13–15.

⁴Улица Советская [Электронный ресурс] // Минск старый и новый. URL: <https://minsk-old-new.com/places/ulicy/sovetskaya> (дата обращения: 21.03.2019).

⁵Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1913 г. Минск : тип. И. и В. Тасьман, 1914. С. 13.

одним из источников доходов отделения, часть выреченных средств распределялась между слепцами согласно их труду⁶. С заказами в училище обращались не только частные лица, но и организации, например управление Полесских железных дорог и Ковенское акцизное управление⁷. О хорошей налаженности ремесленной работы в училище свидетельствует и тот факт, что с 1910 г. оно имело свою торговую будку на Соборной площади Минска⁸, а в 1914 г. открыло собственный магазин⁹.

Из-за нехватки жилых помещений в начале своей работы училище могло принять только 10 воспитанников. Усилия руководства отделения по улучшению материальных условий позволили к 1914 г. увеличить число воспитанников до 30. Именно нехватку помещений И. У. Зданович называл основной трудностью в работе училища. При этом заведение было рассчитано лишь на обучение мальчиков, слепые девочки не имели возможности учиться. Известно, что планировалось открыть отдельный приют-училище и для девочек. В 1911 г. начался сбор пожертвований, и к 1913 г. было собрано 3000 руб. [2, с. 62]. Однако в связи с начавшейся вскоре Первой мировой войной реализовать эти планы руководству Минского отделения не удалось.

К 1915 г. курс училища окончили 18 человек. Руководство отделения поддерживало связь с выпускниками. Почти все они жили полноценной жизнью, работая в мастерских либо являясь певчими в церковных хорах, многие женились и родили детей, некоторые переехали в другие губернии и там устраивали свою жизнь самостоятельно¹⁰. Такое количество выпускников кажется ничтожно малым, особенно в сравнении с тем, что, по данным Ведомства учреждений императрицы Марии на 1907 г., в одной только Минской губернии про-

живало более 3,1 тыс. лиц, страдающих слепотой [5, с. 35]. Однако нельзя забывать, что это была первая на наших землях попытка наладить обучение слепых, а в обществе в то время еще господствовало мнение о невозможности этого.

В 1907 г. при училище была построена церковь, названная в честь иконы Всех Скорбящих Радость. Строительство, внутреннее убранство и покупка церковной утвари обошлись в 13 000 руб.¹¹ Священник церкви отец Владимир Хираско (ныне почитается Белорусской православной церковью как священномученик) стал служить в училище законоучителем¹². Сам факт строительства церкви при учебном заведении вполне соответствует конфессиональной политике Российской империи. В то же время, на наш взгляд, участие воспитанников училища в религиозных обрядах могло способствовать их лучшей социализации.

Финансовое положение Минского отделения было довольно стабильным. На момент открытия оно обладало денежным капиталом лишь в 689 руб. Постепенно доходы отдела росли, а благосостояние улучшалось. Так, если в 1906 г. суммарный доход составил 6119 руб.¹³, то в 1911 г. он вырос до 12 650 руб.¹⁴, а в 1913 г. – до 14 139 руб. При этом в 1913 г. пожертвования составили 3440 руб., еще 4924 руб. приходилось на субсидии от правительственных учреждений¹⁵. Это свидетельствует о том, что руководству отделения удалось хорошо наладить работу с общественностью и местной властью, вызвать у них сочувствие делу помощи слепым.

Численность членов отделения была невысокой: в 1906 г. – 22 человека¹⁶, в 1912 г. – 17¹⁷, в 1914 г. – 26 человек¹⁸. Председателем Совета Минского отделения в 1897–1905 гг. был минский губернатор граф А. А. Мусин-Пушкин, позже эту должность за-

⁶Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1906 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1907. С. 10–13.

⁷Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1913 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1914. С. 12.

⁸Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1910 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1911. С. 12.

⁹Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1914 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1915. С. 11.

¹⁰Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1914 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1915. С. 13–16.

¹¹Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1907 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1907. С. 8.

¹²Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1911 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1912. С. 3.

¹³Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1906 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1907. С. 13.

¹⁴Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1911 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1912. С. 22.

¹⁵Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1913 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1914. С. 20–26.

¹⁶Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1906 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1907. С. 4.

¹⁷Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1912 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1913. С. 4–5.

¹⁸Отчет Минского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1914 г. Минск : тип. И. и В. Тасман, 1915. С. 3–5.

нимали духовные лица: в 1906–1913 гг. – епископ Минский и Туровский Михаил, в 1914–1917 гг. – епископ Минский и Туровский Митрофан.

В 1898 г. было основано Виленское отделение Попечительства о слепых. Его руководство видело главной задачей предупреждение распространения слепоты и медицинскую помощь незрячим, поэтому в 1899 г. при отделении была открыта глазная лечебница с аптекой и амбулаторией¹⁹.

Руководство лечебницей принял на себя окружной окулист П. И. Вадзинский, одновременно он занимал пост вице-председателя отделения. О популярности учреждения у населения свидетельствует тот факт, что уже во второй год его работы (в 1901 г.) было принято 2457 пациентов при 200 приемных днях, на стационарном лечении находились 76 человек, при том что амбулатория располагала лишь 5 кроватями²⁰.

Для улучшения материальной базы лечебницы в 1903 г. Виленское отделение приобрело двухэтажный каменный дом на 20 комнат с усадебным участком по ул. Большая Погулянка (ныне ул. Й. Басанавичюса). Решение о покупке дома руководство отделения согласовывало с Советом Попечительства. Сначала он отказывал, ссылаясь на высокую стоимость – 34 600 руб., однако представители отделения все же смогли убедить его в целесообразности такой покупки. При этом денежной помощи Совет Попечительства не оказал²¹.

После ремонта здание было приспособлено для нужд лечебницы и амбулатории. Количество кроватей для стационарных больных увеличилось до 12²² (для сравнения: в глазной лечебнице при Уфимском отделении Попечительства о слепых в 1904 г. было 6 кроватей [4, с. 707]). Большая часть денежных средств на приобретение дома получена в виде пожертвований, что свидетельствует о сочувствии местного населения делу помощи слепым. Лечеб-

нице было присвоено имя св. Екатерины по условиям одного из жертвователей. Дальнейшая работа по улучшению материально-технической базы лечебницы выразилась в проведении электричества в 1908 г., благодаря чему можно было выполнять операции в любое время суток²³, а также в постройке дополнительного здания, что позволило увеличить число кроватей для стационарных больных до 20, и закупке нового медицинского инвентаря в 1910 г.²⁴

Прием больных осуществлял лично директор лечебницы, ему помогали молодые врачи, которые набирались здесь опыта. Кроме того, на занятия по профилактике глазных заболеваний сюда приходили сестры Виленской общины сестер милосердия Красного Креста²⁵. Тем самым лечебница выполняла еще и просветительские функции и служила практической школой для врачей.

Об эффективности работы учреждения может свидетельствовать количество пациентов, которое с каждым годом возрастало. Так, в 1904 г. были приняты 3972 пациента и проходили лечение 108 стационарных больных (при 12 кроватях)²⁶, в 1906 г. – 4483 пациента²⁷, а в 1911 г. – 5641 пациент и 120 стационарных больных (при 20 кроватях)²⁸. По данным Ведомства учреждений императрицы Марии, в 1907 г. на территории белорусских губерний проживало около 15 тыс. человек, страдающих слепотой: в Виленской губернии – 2,5 тыс., в Витебской – 3,5 тыс., в Гродненской – 1,3 тыс., в Минской – 3,1 тыс. и Могилёвской – 4,6 тыс. слепых [5, с. 35]. На наш взгляд, меньшее количество лиц, страдающих слепотой, в Виленской и Гродненской губерниях логично увязать с тем, что их жители имели возможность посещать глазную лечебницу.

В отличие от Минского отделения Виленское было весьма многочисленным. Так, только в 1901 г. в его состав входил 161 человек²⁹. Некоторые из них

¹⁹Отчет о деятельности состоящего под Августейшим покровительством Ее Императорского Величества Государыни Императрицы Марии Федоровны Виленского отделения Попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых за 1901 г. Вильна : тип. «Русский почин», 1902. С. 5.

²⁰Там же. С. 8.

²¹Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1903 г. Вильна : тип. «Русский почин», 1904. С. 15.

²²Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1904 г. Вильна : тип. «Русский почин», 1905. С. 6.

²³Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1908 г. Вильна : тип. «Русский почин», 1909. С. 6.

²⁴Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1910 г. Вильна : тип. «Артель печатного дела», 1911. С. 8.

²⁵Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1906 г. Вильна : тип. «Русский почин», 1907. С. 20.

²⁶Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1904 г. Вильна : тип. «Русский почин», 1905. С. 25.

²⁷Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1906 г. Вильна : тип. «Русский почин», 1907. С. 8.

²⁸Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1911 г. Вильна : тип. «Артель печатного дела», 1912. С. 11.

²⁹Отчет о деятельности состоящего под Августейшим покровительством Ее Императорского Величества Государыни Императрицы Марии Федоровны Виленского отделения Попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых за 1901 г. Вильна : тип. «Русский почин», 1902. С. 3–4.

имели статус членов-учредителей, чего не было в Минском отделении. Этот статус не давал каких-либо привилегий, а лишь подчеркивал, что его обладатели были в отделении со дня основания. Наибольшей численности Виленское отделение достигло в 1909 г. – 413 человек³⁰, однако к 1913 г. количество членов уменьшилась до 273 человек³¹. Причину такого резкого снижения численности отделения после 1909 г. определить трудно, в отчетах нет комментариев по этому поводу. Можно лишь предположить, что среди его членов было немало офицеров (так как Вильно был центром военного округа), которые выбывали из состава отделения в связи с переводом по службе в другие регионы империи.

Материальное положение Виленского отделения можно оценить как стабильное: в 1900–1910 гг. доход отделения составлял 7000–8000 руб. еже-

годно, а в 1910–1914 гг. – свыше 10 000 руб. Существенным источником доходов была прибыль от платных услуг лечебницы. Кроме того, значительную долю в бюджете составляли взносы почетных и действительных членов. Благодаря хорошо налаженной работе с обществом отделение получало много пожертвований.

Дальнейшая судьба отделений Попечительства о слепых в белорусских губерниях неизвестна; последний отчет Виленского отделения датируется 1913 г., Минского – 1914 г. Очевидно, что Первая мировая война фактически парализовала их деятельность. После победы Октябрьской революции вся социальная работа была поставлена под контроль государства и, таким образом, условий для функционирования Попечительства о слепых, как и других подобных организаций, не было.

Заключение

В начале XX в. в Российской империи не существовало государственной системы помощи незрячим и слабовидящим людям. Эту роль взяло на себя Попечительство о слепых, которое пользовалось покровительством императорской семьи. На белорусских землях действовали его отделения – Гродненское, Минское и Виленское.

Деятельность Гродненского отделения ограничивалась сбором пожертвований и выдачей небольших пособий нуждающимся.

Минское отделение сконцентрировалось на обучении незрячих детей. Отделением было организовано училище слепых, где, помимо обучения грамоте, удалось на достойном уровне наладить обучение ремеслам, что позволяло воспитанникам социализироваться и финансово обеспечивать себя во взрослой жизни.

Виленское отделение сосредоточило свою работу на борьбе с глазными заболеваниями. Отделение

содержало глазную лечебницу, которая была первым в регионе лечебным заведением такого профиля и оказывала медицинские услуги жителям не только Виленской, но и сопредельных губерний.

Следует отметить, что указанные отделения оказывали помощь всем нуждающимся, независимо от их этноконфессионального и социального происхождения, что было особенно важно в многонациональных и многоконфессиональных белорусских губерниях.

Таким образом, на белорусских землях Попечительство о слепых стало первопроходцем в деле лечения глазных заболеваний и обучения слепых. Хотя масштабов деятельности его отделений было недостаточно для оказания помощи всем слепым в белорусских губерниях Российской империи, накопленный опыт мог послужить основой для создания государственной системы помощи слепым в последующие годы.

Библиографические ссылки

1. Купреев ДВ. Особенности правового статуса и юридической природы благотворительных ведомств императрицы Марии Федоровны. *Общество и право*. 2006;2:188–190.
2. Шимукович СФ. *Благотворительность в Беларуси в конце XIX – начале XX века*. Минск: Академия управления при Президенте Республики Беларусь; 2006. 187 с.
3. Хитров АА. Благотворительная социальная и медицинская помощь слепым в России под покровительством императорской фамилии (вторая половина XIX – начало XX в.). *Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 2. История*. 2008;4(1):54–60.
4. Галимова ЮШ. Создание системы стационарной офтальмологической помощи в Уфе в начале XX в. *Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России*. 2018;17(3):696–717. DOI: 10.22363/2312-8674-2018-17-3-696-717.
5. *Благотворительность в России. Составлено по Высочайшему повелению Собственной Его Императорского Величества Канцелярией по учреждениям Императрицы Марии. Том 1*. Санкт-Петербург: [б. и.]; 1907. 601 с.

³⁰Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1909 г. Вильна : тип. «Артель печатного дела», 1910. С. 43–45.

³¹Отчет Виленского отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1913 г. Вильно : тип. М. Д. Новогрудского, 1914. С. 41–44.

References

1. Kupreev DV. *Osobennosti pravovogo statusa i yuridicheskoi prirody blagotvoritel'nykh vedomstv imperatritsy Marii Fedorovny* [Features of the legal status and legal nature of the Empress Mary's Office of Institutions]. *Obshchestvo i pravo*. 2006;2:188–190. Russian.
2. Shimukovich SF. *Blagotvoritel'nost' v Belarusi v kontse XIX – nachale XX veka* [Charity in Belarus in the late 19th – early 20th centuries]. Minsk: Academy of Public Administration under the aegis of the President of the Republic of Belarus; 2006. 187 p. Russian.
3. Khitrov AA. A Charitable social and medical aid to the blind in Russia under the patronate of the emperors' family (the second half of the 19th – the beginning of the 20th centuries)]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Seriya 2. Istoriya*. 2008;4(1):54–60. Russian.
4. Galimova YuSh. Creation of inpatient ophthalmological care system in Ufa in the early 20th century. *RUDN Journal of Russian History*. 2018;17(3):696–717. DOI: 10.22363/2312-8674-2018-17-3-696-717. Russian.
5. *Blagotvoritel'nost' v Rossii. Sostavleno po Vysochaishemu poveleniyu Sobstvennoi Ego Imperatorskogo Velichestva Kantsel-yariei po uchrezhdeniyam Imperatritsy Marii. Tom 1* [Charity in Russia. Compiled by the highest command of his own Imperial Majesty's office on the institutions of the Empress Mary. Volume 1]. Saint Petersburg: [s. n.]; 1907. 601 p. Russian.

Статья поступила в редколлегию 21.05.2019.
Received by editorial board 21.05.2019.